

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan **zvečer**, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstrijsko-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr. če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravnništvo je v Rudolfa Kirbiša hiši, „Gledališka stolba“.

Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## „Nach Thunlichkeit!“

„Nach Thunlichkeit“, po možnosti, ali jednako glasi se po vseh ministerskih naredbah, tikajočih se rabe slovenskega jezika v šoli in v uradu. Tudi novi naučni minister, čegar govorniške vijolice ravnokar poganjajo po državnozborni dvorani, postavil se je na stališče eksperimentovalca in našemu jeziku obeta le toliko prostora v šoli, kolikor ne bode na potu njegovim poskusom, ki pa še niso gotovi in jasni. Človeku, ki ne meri jednakopravnosti na vatle, temveč, ki je trdnega prepričanja, da se ima o njenih dobrotah in blaginjah ogrevati vsako človeško bitje, temu človeku, ki ob enem pozna naš rod in njega moči, vidijo se slični pogoji in omejevalni izrazi ministerskih naredb kar nenaravni in pravici ne v korist. Vidijo pa se nam taka uvetna obečanja toliko bolj čudna, ker jih isti dostojanstveniki navadno ne stavijo drugim narodom širne naše države. Ako iščemo uzrokov temu ne-očetovskemu, ampak očuhovskemu ravnanju z našimi opravičenimi zahtevami, tedaj se nam prikaže, da njih večina tiči v onem večstoletnem vladanju ptujcev nad našim narodom, da tiči v onih ukorenjenih neutemeljenih nazorih, ki se mahom izruvati ne dajo; mi opazimo, da tako ravnarje splošno temelji na okolnostih, ki ne tiče v nas in katere je tako težko odvrniti, kakor je nemogoče odvrniti vihar in točo. Toda uzroki takega ravnanja so — bodimo odkritosrčni — deloma tudi v nas in ako to čutimo, moramo jim na sled, da jih ugonobimo.

Kadarkoli naši poslanci zahtevajo slovensko poučevanje in uradovanje, odgovarja se jim: vsaj nemate dovolj knjig, nedostaje vam učiteljev in uradnikov! Pokazalo se je sicer že večkrat, da so taki odgovori jalovi in neistiniti, vendar ako pomislimo, da se kaj jednegega ne očita nobenemu rodu v našem cesarstvu, tedaj nam je skoro priznati, da res nemamo toliko rečenih močij, kakor se jih že v nevarnem izobilju kaže drugod in kaže se nam posebno, da se ne upajo na dan z ono silo in intenziteto, ki je očita pri družih slovanskih rodovih, pred katero se ukloni vsaka vlada. Velik del našega razvitka sloni torej na našem učitelj-

stvu (t. j. posebno učiteljstvu srednjih šol) in na uradništvu samemu in ako je to, tedaj je velika tudi njih odgovornost za naš razvitek. Ugovarja se nam, da je število za srednje šole izprašanih slovenskih učiteljev zadostno ter da jih mora mnogo v ptujini iskati svojega kruha; ravno tako se trdi, da nam ne manjka slovenskih uradnikov, sosebno pravnikov, a da vzlic temu zavzemajo mnogo službenih mest le ptujci. Resnično je, da se vsako leto po dovršenih visokošolskih studijah vrača precejšnje število naših mladeničev v domovino, ki ustapajo bodisi v državno, bodisi si v drugo javno službo, vendar da to število posebno v pravniških strokah ne zadostuje, kaže se najbolj v istini, ker se leto za letom usiljujejo pri nas še ptujci, ki morda s časom za silo lomijo naš jezik, ki pa nikakor ne pojmijo ni njegovih ni našega naroda svojstev. Ako se torej ločemo meriti z dosedanjimi nasprotniki ter ako hočemo do zmage, treba, da se posebno še število naših pravnikov zviša, pravnikov, ki združujejo s pravim narodnim prepričanjem tudi temeljito pravniško znanje, kajti pri današnjih razmerah velja še vedno istina, da nam je treba vedno mnogo več znati kakor nasprotnikom, borečim se z drugimi znanimi sredstvi. Prvo in glavno vodilo naši mladini torej bodi: uči se, uči se, uči se!

Drugič pa nam je toliko silneje in požrtvovalneje delovati, kolikor manjše je naše število. Vsak filozof ali pravnik naj bi deloval v svoji stroki za naše še pusto slovstveno polje, naj bi se pa tudi oglasil za naše uzore v javnem življenju, kajti

Dolžan ni samo, kar veleva mu stan,  
Kar more, to mož je storiti dolžan!

Naši odnošaji so konci toliko bolji, da se ni treba narodnjaku skrivati za devetero zidov, nego gotovo je, da odločen in trden značaj spoštuje se povsodi, pa bodi tudi nasprotnega prepričanja ter narod, katerega večina obstoji iz tacihi značajev, ne spoštuje se samo, temveč spolni se njegova volja. Pogledjte samo nemške in nemčurske profesorje ter druge uradnike s kako breobzirnostjo postopajo v našem javnem življenju! Iz vsega je razvidno, da nam je še treba značajnih, delavnih, odločnih bo-

riteljev v onih slojih našega javnega življenja, kamor se nam najbolj usiljuje nemščina. Vsled naše revščine je gotovo težko našej mladini vzdrževati se po vseučiliških in potem sprva o malih državnih službah. — Tu bi trebalo nekako pripomoči od premožnejših rojakov, ki se bode gotovo tudi uživotvorila, trebalo pa bi tudi jedinstnega postopanja in delovanja mladeničev, kajti le v jedinstnosti je moč. Ako bode v teh resnih časih mlada intelgencija tako delovala in od svojega delovanja kaj pokazati imela; ako se bode nje delovanje vršilo skupno in ako ga ne prepušča le pojedinim, sebi in njim v kvar, ako pokažejo vsi nekaj požrtvovalnosti, tedaj se bodo tudi naši zastopniki vedeli, na kaj opirati, zavezali bodejo nasprotnim vladam lahko vse izgore in noben minister ne bode o našem jeziku govoril le „nach Thunlichkeit!“

## Govor poslanca g. prof. Šukljeja

v državnozborni seji dne 30. marca.

(Dalje.)

Pa še jeden nov faktor preobloženja, katerega je nekoliko kriva naučna vprava, ne sedanja, ampak prejšnja. Z ukazom od 26. maja 1884 dale so se nove instrukcije za gimnazijski pouk. Vsekako so te instrukcije nekoliko krive preobloženju.

V teh instrukcijah je — naravno je, da tu ne morem strokovnjaško razložiti te stvari, kajti to ne spada v debato in ne v zbornico poslancev — mnogo dobrih nazorov in rad priznavam, da se s prva s temi instrukcijami ni nameravalo, da bodo neovrgljivo pravilo. V praksi je pa to drugače. „Točno izpolnovanje instrukcij“ je prva beseda, s katero nagovori šolsko vodstvo in šolsko nadzorstvo navadno novega učitelja. Te instrukcije pa učni smoter tako visoko stavijo, da se le v primeroma nemnogih slučajih, pod posebno ugodnimi pogoji le izjemno da doseči:

Ko se je učitelju naložilo za dolžnost, doseči učni smoter, kateri predpisujejo instrukcije, navstane nenaravno priganjanje in hitenje. Slednji učitelj se prizadeva, kolikor je mogoče, od svojega predmeta utepti v otroka.

## LISTEK.

### Selski župnik.

(Roman. Spisal Ludovik Halévy; poslovesnil Vinko.)

### Tretje poglavje.

(Dalje.)

Abbé Konstantin učakal je svoje dvainsedemdeseto leto in mnogo novcev mu je že šlo skozi roke, če prav seveda neso dolgo ostajali v njih, a ves ta denar mu je vedno prihajal v malih svotichah in zategadelj še mislil ni na tako veliko darilo. Dva tisoč frankov! Toliko še svoje žive dni ni imel, niti tisoč ne! Ker župnik ni vedel, koliko se mu je dalo, tudi ni prav vedel, kako bi se zahvalil in zato je samo jecljal:

„Lepa hvala Vam, milostiva gospa . . . Vi ste tako dobrotni, ljuba gospodična.“

Ker njegova zahvala ni našla pravega izraza, segel je Ivan vmes.

„Dami sta Vam dali dva tisoč frankov, dragi kum!“

Zdaj vzklikne župnik oduševljen od hvaležnosti:

„Dva tisoč frankov! Dva tisoč frankov za moje reveže!“

In Pavlina plane iz kuhinje ter tudi vzklikne:

„Dva tisoč frankov! Dva tisoč frankov!“

„Da, da, tako bo,“ pravi župnik, „tako . . . nate Pavlina, vzemite denar in pazite . . .“

Stara Pavlina bila je do malega vse v njegovem gospodarstvu: služkinja, kuharica, lekar in zakladničar. Njeni roki sta spoštljivo tresoč se segli po malih zviticah, ki sta mogla olajšati toliko bede in toliko bolečin utešiti.

„A to še ni vse, gospod župnik,“ veli gospa Scottova. „Dala Vam bodem na mesec še pet sto frankov.“

„In jaz ravno toliko kot moja sestra.“

„Tisoč frankov na mesec! Potem pa kmalu nobenega reveža ne bode več v našem kraju.“

„Saj to ravno hočeva. Jaz sem bogata, zelo bogata in moja sestra tudi. Da, ona je še bogatejša nego jaz, ker mlada deklica vendar ne more tolikanj potrošiti. Jaz pa . . . Kolikor le morem, kolikor le znam, toliko potrošim! Če ima človek mnogo, če ima preveč denarja, ako ima več, nego je prav, se Vam li ne zdi, gospod abbé, da potem ni družega pripomočka, to nejednakost storiti odpustljivo, kakor da človek vedno z odprtima rokama daje, ne-pretano daje, kolikor mogoče mnogo in kolikor mogoče na dober način? . . . Zdaj morate pa tudi Vi meni nekaj dati!“

Obrne se k Pavlini:

„Bodite tako dobri, gospodična in dajte mi kozarec vode . . . Ne, ne, nič družega . . . Kozarec vode . . . Kar umrla bi od žeje.“

„Jaz tudi,“ pravi Betina smeje se, mej tem, ko je šla Pavlina po kozarec vode, „jaz bom tudi kmalu umrla, a le od glada! Vem dobro, gospod župnik, da sem strašno objestna, a vidim, da je Vaša miza pogrnena; ali bi naju mogli povabiti k obedu?“

„Betina!“ zakliče gospa Scottova.

„Pusti me, Suzie, pusti me vender! Kaj ne, gospod župnik, da naju povabite?“

Stari župnik na to ničesar ni znal odgovoriti. V obče ni že več prav vedel, kje da je. Osvojili sta si njegovo hišo z naskokom, bili sta katoličanki, prinesli sta mu dva tisoč frankov, objubili sta mu tisoč frankov na mesec in zdaj celo hočeta pri njem obedovati! To je že zadnje! Mrzel pot ga je obilil, ko si je mislil, da bode moral streči s svojo koštrunovo pečenko in s svojim jajčnikom tema neznanstvo bogatima Američankama, ki sta bili vender gotovo navajeni le nenavadnih fantastičnih rečij. Samo mrmral je:

„Jesti . . . Jesti hočete tukaj?“

(Dalje prih.)





